

作者：关铭闻

2021，众多媒体盘点的年度热词，勾勒出它的不平凡：建党百年、强国有我、共同富裕、大国之治、“神舟”“祝融”……

明快而澎湃的和声，与共和国铿锵的脚步共鸣！

但是，也有一个违和的跳音：“躺平”。

躺平，虽非今天社会的主流，但传递了一部分年轻人的心态：社会物质丰裕下的安于现状、时代开阖变迁中的犹疑观望、发展再攀高峰时的畏难情绪……

形势，摆在大家面前：对国家而言，第二个百年征程任重道远；对个体而言，赢得激烈竞争才能赢得出彩人生。小富即安最为舒服、接续奋斗必洒汗水。

是逃避风霜，还是执着理想？

从苦难到辉煌的百年党史，从站起来、富起来到强起来的国家历程，多少风云激荡历历在目、多少高歌呐喊犹在耳畔。历史向我们这一代人传递这样的理念：

蓝图宏伟，任务必然艰巨，不必怕；

机遇难逢，奋斗时不我待，不能等；

征途漫漫，自有天道酬勤，不侥幸！

（一）

“躺平”，从字面理解，是对环境的顺从、对困难的妥协、对未来的放弃。但看看社交媒体就会发现，大部分聊躺平的年轻人，嘴上说着随便，心里装着不甘；与其说是放弃目标，不如说是惧难偷懒。

新百年、新起点，从党和国家事业到每个社会个体的发展，都要实现“高而更高”“新而更新”，如何面对这样的挑战？

历史是最好的教科书，也是最好的营养剂。百年奋斗，我们党正是在挫折磨难中成长、在攻坚克难中壮大，越到关键时刻越激发出历史主动精神！

多少命悬一线的危机化为再创辉煌的契机——

第一次全国代表大会险遭扼杀，革命火种摇曳于风雨，我们党哪怕从一叶小舟启航，也能掀起翻江倒海的巨澜；大革命失败，“黑云压城城欲摧”，我们党硬是从井冈山开始，将星星之火燃成燎原之势；两万五千里长征，步步临险境、处处涉雄关，我们党领导的工农红军日均行军74华里、平均每天一场遭遇战，转战大半个中国，完成了举世无双的人类壮举，写下了荡气回肠的革命史诗！

多少“不可能”成为“可能”——

新中国建立，有人预言“共产党政府解决不了人民的吃饭问题”。

事实，给出了这样的答案：从“4万万人吃不饱”到“14亿人吃得好”，中国人的饭碗牢牢端在了自己手上；

社会主义建设，有人断定“以中国的实力，二十年也造不出自己的原子弹”。

事实，再次给出了答案：罗布泊迅速升起第一朵蘑菇云，“两弹一星”相继问世，随后几十年，“神舟”问天、“蛟龙”深潜、“嫦娥”落月、“祝融”升空，中国战略科技力量从追赶迈向并跑、再到领跑；

改革开放，有人质疑“‘中国模式’能否长久持续”。

事实，同样给出了答案：中国一路破浪前行，稳居世界第二大经济体，成为全球和平发展的“稳定锚”、世界繁荣进步的“发动机”。

没有一条通向光荣的道路铺满了鲜花，没有一项崇高的事业不经艰难，靠的就是初心不改！靠的就是信念不灭！靠的就是壮志不竭！

今天，奋进新时代、实现“强起来”，更是开创性事业。在中华大地上全面建成小康社会，前无古人；十多亿人同步迈向现代化，世界未有。共同富裕、建成社会主义现代化强国，让创新的源泉充分涌流、出彩的人生随处可见，蓝图越大、任务就越难、压力就越重，“而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉。故非有志者不能至也！”历史反复证明，艰难与成就，往往成正比，挑战越大，离胜利越近。

诗人的话振聋发聩：“胜利不会向我走来，我必须自己走向胜利”！

畏难，大可不必！躺平，实不可取！

(二)

今天，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，这一进程与青年的黄金发展阶段相遇，生逢其盛，何等幸哉。躺平，就是暴殄天物，入宝山而空回！

新时代是国家发展的战略机遇期。

历史的发展有许多关键节点、关键时期，也就是学者所谓的“社会历史分叉期”。在历史的关键路口，千年古国曾经与机会失之交臂：“康乾盛世”，何其雄也！但最终在固步自封、安于现状中错失工业革命和社会变革的契机，跌入了落后挨打的窘境。

这一“错失”留下的历史难题，曾百年无解；这一“错失”带来的民族危机，曾让多少志士仁人扼腕悲叹。直到中国共产党的诞生，中华民族命运才发生历史性转折。从国家蒙辱到“中国巍然屹立于世界东方”，从人民蒙难到“中国人民更加自信、自立、自强”，从文明蒙尘到“创造了人类文明新形态”，中国共产党带领中国人民取得了革命、建设、改革和新时代事业的伟大成就。

鸦片战争以降，中华民族危机接踵、险巇联袂，今天的历史局面，何等来之不易！容不得片刻的松懈、偷懒。习近平总书记谆谆叮嘱：“我们必须同时间赛跑、同历史并进。”

新征程也是出彩人生的宽阔跑道。

消除千年绝对贫困、全面建成小康社会，公路成网、高铁飞驰、巨轮远航、飞船升空……这是创造奇迹、铸就辉煌的中国，这是政通人和、安居乐业的中国，这也是人人尽显其能、处处活力迸发的中国。

站上了新百年的起跑线，与中华民族伟大复兴同程、与中国迈向世界舞台中心同步，千载难逢的机遇，正朝着你我迎面走来。

“得其大者可以兼其小。”对人生而言，这种机遇既是使命，也是荣光，既是报国之时，也是成就人生之际。

向下扎根，方能向上生长。跬步千里、滴水汪洋；向上一尺、根深一丈。根须扎得越深越久，春日才能猛蹿猛长。无论对于国家、民族，还是个人，最艰难的任务往往是最有作为的时机。瞧！从青藏高原到天山南北，从脱贫一线到抗疫前方，多少默默无闻的无名英雄，心怀“国之大者”，勇做奋进者、开拓者、奉献者，最终收获了沉甸甸的人生。

未必每一滴汗水都能够在当下有所报偿，但只要拥有登高望远的耐力和雄心，终将

水滴石穿，终能翻山见海。

立足平凡，才能成就不凡。从践行新发展理念到构建新发展格局，从加快数字化发展、建设数字中国，到坚持农业农村优先发展、全面推进乡村振兴；从促进人与自然和谐共生，到推动科技高水平自立自强.....每个领域都需要千万有为者的奋斗，每个领域都能安放有志者的梦想。

正如中国共产党的先驱李大钊所说，黄金时代，不在我们背后，乃在我们面前；不在过去，乃在将来。

大有可为的时代，最终属于大有可为的人。

（三）

切莫认为，躺平是弱者的无奈之举。恰恰相反，研究表明，躺平情绪多发生在受过高等教育、有发展潜力的青年人群中，英国称之为“尼特族”，美国称之为“归巢族”。

切莫认为，躺平是困境中的被迫选择。也恰恰相反，这种现象往往在经济高增长、生活高品质的国家和地区中产生。正是中国经济社会发展取得的巨大成就，让一些年轻人，满足于当下的“小确幸”，掂量起奋斗的“性价比”。

历史和现实都在告诉我们，奋斗势所必行，躺赢绝无可能。

的的确确，“一切伟大成就都是接续奋斗的结果”。

独特的发展历程，让我们一直面对着“弯道超车”的发展任务、“时空压缩”的现代化进程。拉近历史镜头细看，无数从0到1的跨越、由弱而强的奇迹，都是中国人民在奋力完成每一项任务、履行每一项职责中创造的。为了实现工业化，中国石油工人手提肩扛在亘古荒原上竖起巍巍钻机，中国科学家头顶包装箱当护具研发卫星天线；为了推进改革开放，数十个中央部委组织40万人的队伍南下，就为聚力支持深圳特区56平方公里的中心区建设；为了摆脱绝对贫困、实现全面小康，千万人奔赴广袤乡村，300多万第一书记和驻村干部奋战脱贫一线，1800多人将生命永远定格在了脱贫攻坚征程上.....

哪有躺赢之侥幸？都是靠“人一之、我十之”“人十之、我百之”的奋斗精神！

的的确确，“一切伟大事业都需要在继往开来中推进”。

“两个大局”交相激荡，“两个一百年”奋斗目标历史性交汇，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局加快构建——新时代的中国正面临新的历史跃升。

这一宏大任务，其实也是各领域各行业的机遇：端稳饭碗，需要整体提升农业发展质量；科技创新，需要突围破解“卡脖子”的难题；应对疫情，需要精准做好防控统筹；实现“双碳”，需要狠抓绿色低碳技术攻关……

逆水行舟、不进则退。这一系列任务关乎每个人的福祉、机会、发展空间，更需要每个人、尤其是青年人的奋斗精神与硬核力量！

令人欣慰的是，与互联网上的“躺平文”不同，现实，强势筑就另一番景象：自习室灯火通明、写字楼人影幢幢，无数青年涌向乡村振兴一线、万千防疫战士白衣执甲无畏逆行……庆祝中国共产党成立100周年大会上“强国有我”的呐喊，引发经久不息的回响。

这，就是以行动发出的宣言。

躺平，勤者不甘，勇者不屑，智者不法，强者不为。

新时代的中国青年，知历史，观大势，创未来！

《光明日报》（2021年12月27日01版）

来源：光明网-《光明日报》